



Nauka.me 2013-2021

ISSN 2079-8784

URL - <http://ras.jes.su>

All right reserved

Issue 1 Volume . 2021

The image of R. A. Kadyrov in russian and foreign media

Egor Nikulin

Moscow State Pedagogical University

Russian Federation

Ksenia Arkhipova

Moscow State Pedagogical University

Russian Federation

Abstract

This article is devoted to the phenomenon of the political image of R. A. Kadyrov in electronic versions of popular foreign and domestic print media. In the study, by studying the content associated with this leader of the Russian region in the traditional media space, the discourse field around R.A.Kadyrov in the Chechen Republic, the Russian Federation and abroad is analyzed.

Keywords list (en): political leader, media image, print media, propaganda

Publication date: 19.08.2021

Citation link:

Nikulin E., Arkhipova K. The image of R. A. Kadyrov in russian and foreign media // Nauka.me – 2021. – Issue 1 C. 7-22 [Electronic resource]. URL: <https://nauka.me/S241328880013861-1-1> (circulation date: 23.10.2021). DOI: 10.18254/S241328880013861-1

1 Актуальность: Интерес к исследованию феномена Р. А. Кадырова обусловлен несколькими причинами. Во-первых, Р. А. Кадыров является одним из «долгожителей» губернаторского корпуса в РФ¹. Во-вторых, глава субъекта является одним из самых известных политиков уровня лидеров регионов не только на территории РФ, но и за ее пределами: большим авторитетом Р. А. Кадыров обладает в странах Ближнего Востока, что в сегодняшней геополитической ситуации также обуславливает актуальность исследования феномена Р. А. Кадырова. Помимо этого, Р. А. Кадыров интересен еще и тем, что он является одним из ЛОМов в российском Интернет-пространстве: в социальных сетях у лидера республики сотни тысяч подписчиков, а мемы с Р. А. Кадыровым можно часто видеть в новостных лентах социальных сетей. Отметим, что Р. А. Кадыров занял первую строчку рейтинга среди самых цитируемых губернаторов-блогеров в 2017 году². В добавлении к этому у Р. А. Кадырова достаточно высокая узнаваемость по все России среди всех возрастов (имеется в виду не только Интернет-аудитория) в силу частоты его появления в новостном потоке на федеральных каналах. Таким образом, совокупность всех факторов актуализирует исследование проблемы феномена Р. А. Кадырова в СМИ.

2 **Объектом** данного исследования является медийный образ Р. А. Кадырова как политического деятеля и лидера.

3 **Предметом** данного исследования являются характеристики медийного образа Р. А. Кадырова в российском и зарубежном медийном пространстве (электронных версиях популярных изданий).

4 **Целью** работы следует считать выявление основных черт Р. А. Кадырова в медийной среде в РФ и за рубежом.

5 **Теоретическая база исследования**

6 В современной отечественной науке понятия «образ» и «имидж» являются синонимичными, точнее смежными. Но не все исследователи согласны с данным утверждением. Однако в рамках данной работы мы будем рассматривать эти два понятия, исходя из того, что они являются идентичными. И в тоже время следует сказать, что образ чаще всего может являться определенной характеристикой при определении имиджа.

7 Как считает Л. В. Матвеева, имидж является целенаправленно создаваемым образом – представлением, которое с помощью ассоциаций наделяет объект исследования дополнительными ценностями, из-за чего восприятие объекта становится более эмоционально окрашенным³.

8 Подчеркнем, что имидж создается, чтобы реализовать свои интересы, которые преследует политик. При этом имидж исходит из основных задач актора и чаще всего формируется под действием региональных характеристик. Из этого получается, что имидж носит субъективный характер. Но в современных печатных или электронных СМИ имидж носит те черты, которые должен увидеть получатель. Применяя манипулятивные технологии, различные масс-медиа могут по-разному формировать, транслировать и интерпретировать ведущие черты образа, присущие политике⁴.

9 Количество стереотипов и их применение играет немаловажную роль в создании образа, потому что стереотип дает данные об объекте пользователю, с которым он может не взаимодействовать лично. Если читатель имеет доступ только к одному виду источников, то в его суждениях формируется стереотипное мнение о том или ином акторе. Потребитель контента усваивает стереотипы из различных источников. Особенно важную роль играют средства массовой информации, которые имеют практически неограниченные возможности для формирования стереотипов: мнения, распространяемые СМИ, вытесняют индивидуальные установки, если они есть, и становятся навязанным искусственно мнением пользователей сети, заменяя им опыт личного общения. Такое сильное влияние СМИ объясняется тем, что многие люди воспринимают информацию, распространяемую ими, как истинную и неоспоримую, что актуализирует настоящую работу⁵.

10 **Методика**

11 В данном исследовании нами будет проведен анализ дискурса, связанного с Р. А. Кадыровым, ведущих печатных СМИ, а также анализ Интернет-изданий с целью выявления ведущих черт образа главы Чечни в России и за рубежом. Отметим, что в настоящей работе будут рассмотрены ведущие СМИ по региональному признаку. В целях более детального выявления образа Р. А. Кадырова, а также возможного расхождения в определенных чертах этого образа в разных регионах мира, нами было принято решение о разделении зарубежных СМИ на несколько кластеров:

12 Первым из них является североамериканский кластер. В условиях информационной войны, где США занимают ведущее место в противостоянии с РФ, представляется интересным выявить образ Р. А. Кадырова в ведущих СМИ США и Канады.

13 Вторым кластером, который также представляет для нас интерес с точки зрения повышенного внимания к Р. А. Кадырову в силу близости главы Чеченской Республики к Владимиру Путину, - европейский кластер. Относительно данного кластера целесообразно выбрать для анализа несколько ведущих печатных изданий в ведущих странах ЕС (Германия и Франция), а также проанализировать прессу Великобритании с точки зрения выявления образа Р. А. Кадырова.

14 Третьим кластером в данном исследовании является мусульманский. Он, по нашему мнению, представляет не меньший интерес для нашей работы, так как Р. А. Кадыров пользуется уважением и популярностью в исламском мире, и целесообразно предположить, что образ Р. А. Кадырова в ближневосточных СМИ несколько отличается от его образа в западных СМИ.

15 Четвертым кластером, которому также будет уделено особое внимание в нашем исследовании, является постсоветский регион. Р. А. Кадыров имеет ряд заявлений относительно украинского кризиса, что вызывало волну не только в украинском информационном пространстве, но и во всех бывших советских республиках. В данном пункте исследования, с нашей точки зрения, целесообразно рассмотреть ведущие СМИ Украины по поводу высказываний Р. А. Кадырова, а также выявить образ Р. А. Кадырова в мусульманских республиках Средней Азии с целью сравнения образа главы Чечни.

16 Пятым кластером, который рассматривается в данной работе, является дальневосточный регион. Интерес к дальневосточной прессе обусловлен увеличением активности КНР на международной арене и интересом китайских ведущих СМИ к международной повестке дня, поэтому считаем необходимым в контексте дальневосточного кластера СМИ рассматривать только китайскую прессу. Помимо этого, восприятие Р. А. Кадырова в КНР интересно еще и тем, что он активно опосредованно участвовал в религиозном конфликте в Бирме, которая является сферой интересов КНР.

17 И, наконец, шестым кластером, пресса которого анализируется в данном исследовании, является российский кластер. Сразу подчеркнем, что в данном контексте хотелось бы разделить всю российскую прессу, которая представляет собой интерес для исследования по тематике образа Р. А. Кадырова, на три группы. Первая из них – это умеренная пресса, которая не является ни либеральной, ни прозападной, ни радикально оппозиционно настроенной. Вторая – это та часть прессы, которая занимает либерально-оппозиционное крыло в российских СМИ. Третья группа – это непосредственно пресса в самой Чечне. Данное разделение поможет нам провести сравнительный анализ образов Р. А. Кадырова среди различно ориентированных политическими и слоев населения, а анализ чеченских СМИ поможет нам выявить образ Р. А. Кадырова «изнутри» и, возможно, найти причины его политического стиля.

18 **Североамериканский кластер**

19 Проводя анализ североамериканской прессы, мы были удивлены тем, что в «топовых» изданиях («The Wall Street Journal» и «The New York Times») мы не нашли ни одной крупной статьи о Р. А. Кадырове. Однако в газете «The Washington Post» мы нашли несколько упоминаний, касающихся главы Чечни. Первая статья, которая будет рассмотрена нами, датируется ноябрем 2014 года и называется «How a Chechen leader's obsession with Instagram and the Islamic State turned awkward»⁶. Поводом написания данной статьи стало размещение в аккаунтах своих социальных сетей Р. А. Кадыровым тупа одного из лидеров запрещенной в Российской Федерации организации ИГИЛ, этнического чеченца Тархана Батирашвили. В данном контексте целесообразным будет проанализировать ярлыки, которые даются Р. А. Кадырову, а также рассмотреть прилагательные, которые характеризуют его в сознании американцев. Например, самой яркой фразой всей статьи, показывающей образ Р. А. Кадырова как политика, является: «Кадыров, который вырывал зубы в жестоких чеченских войнах и является ожесточенным союзником президента России Владимира Путина, «...»»⁷. Она указывает нам, что Р. А. Кадырова воспринимают в Северной Америке в качестве жесткого, мало чем отличающегося от подпольных командиров, лидера. При этом данный образ в статье бросает тень на российского лидера, что можно считать элементом информационной войны. Интересна также цитата из подписи к данным фотографиям самого Р. А. Кадырова, которую приводит автор: «То же самое произойдет с любым, кто осмелится угрожать России и чеченскому народу. Это произойдет с каждым, кто будет проливать кровь мусульман. Аллах величайший!»⁸. Данным цитированием, Адам Тейлор отмечает жестокость главы Чечни. В целом, основную черту образа Р. А. Кадырова, которой резюмируется данная статья, можно назвать следующей метафоричной, но справедливой в сознании западного обывателя фразой: «легальный головорез на службе у Путина».

20 Еще одной примечательной статьей, которую следует проанализировать, является «Gay and terrified in Chechnya», связанная с темой притеснения сексуальных меньшинств в Чечне. В ней Р. А. Кадыров называется «военачальником», пользующимся «грубой силой» в делах управления

республикой⁹. Помимо этого, в большинстве статей встречаются обвинения Р. А. Кадырова в убийстве Бориса Немцова и Анны Политковской. Относительно тематики рассматриваемой статьи, автор не понимает, как Путин позволяет устраивать травлю геев у себя в стране, и предполагает: «Либо Путин боится Р. А. Кадырова, либо Путину нравится его подход»¹⁰. В заключительной части статьи автор назвал Р. А. Кадырова «жестоким хулиганом, действующем безнаказанно»¹¹. В целом, на основании рассмотренного нами материала можно констатировать, что в североамериканской прессе образ Р. А. Кадырова можно охарактеризовать с помощью таких слов как «жестокий», «диктатор», «бывший подпольный командир». Также отметим, что, как мы увидели из анализа статей, Р. А. Кадыров выступает в качестве средства дискредитации образа Путина: с одной стороны Путина выставляют таким же жестким диктатором (так как Р. А. Кадыров является его верным сторонником и постоянно подчеркивает лояльность Кремлю), а с другой, - показывают Путина слабым лидером, не контролирующим ситуацию у себя в стране.

²¹ Однако все рассмотренные нами самые популярные газеты в США можно условно отнести к либеральным. Для более полного раскрытия темы относительно образа Р. А. Кадырова целесообразно проанализировать ряд газет, имеющих популярность в правых кругах американского истеблишмента и среди консервативно ориентированных граждан. Итак, к ним мы отнесем следующие издания: «Breitbart News», «Fox News» и «National Review». Стоит отметить, что общая риторика данных газет в целом схожа с риторикой либеральных изданий Северной Америки. Подчеркнем, что основной контекст упоминаний Р. А. Кадырова связан с ущемлением прав чеченских геев. Особо стоит отметить, что данные СМИ также работают на ассоциацию Р. А. Кадырова с Путиным. Например, «Breitbart News» в своей статье «Russia's Chechnya Denies Report on Gay 'Prison Camps': Gay Chechens 'Just Don't Exist» указывает на статус Кадырова Р. А., следующим образом: «Президент Чечни Рамзан Кадыров, ключевой союзник российского силовика Владимира Путина»¹². Похожую характеристику, в которой Кадыров Р. А. показывается в качестве более самостоятельной фигуры, дает «National Review» в «The Return of Chechen Terror to Moscow»: «Одной из причин относительного спокойствия стал успех Кремля в становлении Рамзана Кадырова, бывшего повстанца, ответственным в Чечне. Кадырову дали карт-бланш править республикой с помощью его собственного террора, и во время его правления в Чечне произошли тысячи похищений, что привело к массовым казням.»¹³. В данном контексте следует рассматривать образ Р. А. Кадырова как ставленника Путина В. В., а также бывшего боевика и террориста. Помимо этого, три издания, ориентирующиеся на консервативного читателя, также участвуют в «очернении» Путина В. В. с помощью негативного образа Р. А. Кадырова. В совокупности с этим, Р. А. Кадыров обвиняется в убийстве Бориса Немцова, который мешал президенту РФ. Так, например, в статье «Breitbart News» «Why Russia Can't Forget About Chechnya» приводится следующее утверждение: «Он (Борис Немцов) был заказан Кадыровым, чтобы произвести впечатление на своего босса и продемонстрировать непоколебимую лояльность»¹⁴. На основании анализа большого массива статей из данных печатных источников мы определили, что Р. А. Кадыров всегда упоминается вместе с Путиным В. В. Главной целью для рассматриваемых нами изданий, с нашей точки зрения, служит не создание образа Р. А. Кадырова как такового, а конструирование отрицательного образа главы Чечни как способа негативизировать образ президента Путина В. В. в глазах североамериканской общественности. Что касается анализа третьего представленного нами источника («Fox News»), то здесь Р. А. Кадыров упоминается сугубо в новостном контенте и называется в подавляющем большинстве случаев согласно своему официальному статусу.

²² Таким образом, стоит отметить, что расхождения относительно образа Р. А. Кадырова в условно либеральных и консервативных СМИ на североамериканском континенте отсутствуют. Данная ситуация может быть связана с общей позицией относительно России и ее действий на международной арене. Особенно подчеркнем, что ведущим дискурсом, в котором упоминался глава Чечни, является ситуация вокруг чеченских геев. Примечательно, что осудили Р. А. Кадырова в данном аспекте консервативные СМИ, считающиеся более традиционными и транслирующие ценности семьи и «разнополю любви».

²³ **Западноевропейский кластер**

²⁴ Касательно западноевропейской прессы: здесь в хронологических рамках до 15.07.2020 также не найдено ни одного упоминания в таких ведущих печатных изданиях, как «Le Figaro» и «Financial Times». Однако достаточно много упоминаний о Р. А. Кадырове в газете «The Guardian».

Хотя данные упоминания не рассматривают целиком какие-либо аспекты деятельности главы Чечни, но их анализ в состоянии дать нам основные черты образа Р. А. Кадырова в сознании западных европейцев. Отметим, что в данной газете имеются даже статьи относительно ситуации вокруг «чисток геев» в Чечне, однако они в основном рассказывают непосредственно о ситуации, нежели о месте и роли Р. А. Кадырова в данном вопросе. Целесообразно рассмотреть статью по поводу обращения Р. А. Кадырова к Путину В. В. с просьбой отправить чеченский «смертельный батальон» на борьбу с террористами в Сирии. Авторы статьи «Putin should unleash Chechen troops on Isis, says region's president» называют Р. А. Кадырова «бывшим мятежником», а также отмечают его методы наведения порядка в Чечне с помощью «сжигания домов родственников подозреваемых боевиков»¹⁵, показывая тем самым главу республики в качестве жесткого и радикального лидера. Подчеркивается также и прошлое Р. А. Кадырова в качестве боевика, что достаточно схоже с оценкой образа Р. А. Кадырова в североамериканской прессе.

25 «The Guardian» также комментирует в статье «Chechen leader Ramzan Kadyrov «ready to step down»» возможные причины кадровых перестановок в РФ в преддверии президентских выборов (статья написана в ноябре 2017). Однако в данном случае контекст нас не интересует. Примечательно, что здесь авторы опять называют Р. А. Кадырова бывшим мятежником и боевиком, а также вслед за своими североамериканскими коллегами используют технологию отождествления Р. А. Кадырова и Путина В. В.: «Описывая Путина своим «кумиром», Кадыров сказал в интервью: «Я готов умереть за него, выполнить любой приказ»» - цитирует «The Guardian»¹⁶.

26 Более полно и развернуто «The Guardian» характеризует образ Р. А. Кадырова в статье «Putin's closest ally – and his biggest liability», где называет главу Чечни «пошлым, злобным и очень богатым»¹⁷. Помимо этого, автор обвиняет Кадырова Р. А. в связях с убийцами Бориса Немцова. Заканчивается статья предложением, которое автор прочитал на знаке перед домом Р. А. Кадырова «Добро пожаловать, Заслуженный Царь, Рамзан, Сын Ахмада»¹⁸. Проанализировав западноевропейскую прессу, мы можем выделить те же черты политического образа Р. А. Кадырова, которые мы определили при рассмотрении североамериканской прессы. В целом можно констатировать, что образ Р. А. Кадырова сквозь призму западноевропейской прессы ничем не отличается от такового в североамериканских СМИ. Также можем определить, что технологии информационной войны, нацеленные на дискредитацию образа Путина В. В. с помощью отождествления его с Р. А. Кадыровым, чей образ определен негативными чертами, одинаковы и в Западной Европе, и в Северной Америке.

27 Мусульманский (ближневосточный) кластер

28 Примечательно, но пресса, базирующаяся в Европе, главным образом в Лондоне, и вещающая на английском в большинстве своем, не упоминают о Р. А. Кадырове. Такие газеты, как «Аль-Ахрам уикли», «Аль-Ватан», «Джерусалем пост», «Аль-Заман», «Техран таймс», либо содержат сугубо новостной контекст относительно Р. А. Кадырова, либо вообще не имеют потока, связанного с Р. А. Кадыровым. В данной связи считаем целесообразным проанализировать прессу Турецкой Республики и Саудовской Аравии как двух ведущих суннитских государств Ближнего Востока.

29 Итак, рассматривая прессу Турецкой Республики, мы столкнулись с тем, что в некоторых газетах достаточно много упоминаний о Р. А. Кадырове, а в некоторых нет ни одного. Однако примечательно другое, большинство статей о Р. А. Кадырове или новостной поток с его участием, показывает лидера Чечни в негативном ключе. Например, издание «Yeni Asher» в статье «AZEZ'İN DÜŞMESİNE İZİN VERMEYECEĞİZ», рассуждая о роли России в сирийском кризисе и ее планах на будущее в Сирии, задается важнейшим для российского присутствия в САР вопросом: «Как сделать марионетку, такую как Кадыров в Чечне...»¹⁹. Ей вторит в данном контексте «Sabah»: заголовок статьи «Rus kuklası Kadirov Suriye'ye gidiyor» («Российская марионетка Кадыров отправляется в Сирию») подчеркивает зависимость Р. А. Кадырова от Кремля²⁰. Стоит отметить также высокую частоту упоминания Р. А. Кадырова в своих статьях и новостном потоке издания «Hurriyet», однако весь контент в данной газете сугубо новостной²¹. Таким образом, турецкие СМИ весьма негативно относятся к Р. А. Кадырову, показывая его в качестве марионетки в руках Путина В. В. Как говорилось выше, в данном контексте целесообразно проанализировать прессу Саудовской Аравии как еще одного центра силы в мусульманском мире. Отметим, что ведущие СМИ на арабском языке в Саудовской Аравии, такие как «Аль-Ватан», «Оказ», «Аль-Джазира», «Аль-Шарк аль-аусат», содержат сугубо новостной контекст относительно Р. А. Кадырова,

связанный с визитом саудовского монарха в Москву. Однако в отличие от турецких СМИ, авторы данных изданий называют Р. А. Кадырова либо президентом, либо лидером Чечни. Примечательно, что в небольшой по объемам статье «Путин напоминает чеченскому лидеру, кто президент»²², Р. А. Кадыров выступает в качестве оппонента Путина: «Кремль наложил свой закон на все уголки России, кроме Чечни»²³, - пишет «Оказ». Более того, подчеркивается важность лидера Чечни для Путина в силу того, что именно Р. А. Кадырову удалось навести порядок в Чечне после войн. Стоит отметить также высокую частоту упоминаний Р. А. Кадырова в саудовской прессе, выпускаемой на английском языке. Подчеркнем, что большинство контента, связанного с именем главы Чечни, - это новостные пометки. Однако интересны заголовки, сквозь призму которых мы можем рассмотреть некую самостоятельность Р. А. Кадырова в медийной политике саудитов. Например, заголовок «Saudi Arabia, Chechnya seek closer ties» в «Arab News» позиционирует Р. А. Кадырова в качестве влиятельного субъекта политики в мусульманском мире. В статье «Stop this bloodshed: Chechen leader» видят целью политики Р. А. Кадырова в связи с событиями в Мьянме становление собственного образа в качестве «влиятельной фигуры для мусульман во всем мире»²⁴. Там же мы читаем: «Кадыров, который управляет преимущественно мусульманским регионом Чечни на юге России железным кулаком...»²⁵. Такой контекст позволяет нам утверждать, что Р. А. Кадыров в Саудовской Аравии воспринимается в качестве не только самостоятельной, но и авторитетной фигуры.

30 С целью более полного рассмотрения образа Р. А. Кадырова в исламском мире целесообразно проанализировать ведущие СМИ Бангладеш. Интерес к данному информационному пространству данной страны обусловлен тем, что Бангладеш тесно связан с ситуацией вокруг гонения на мусульман в Мьянме. Как сообщает «Интерфакс» 700 000-800 000 мусульман рохинджа бежали в Бангладеш²⁶, где данное событие, тесно связанное с высказываниями Р. А. Кадырова, не могло остаться незатронутыми местной прессой. Отметим, что ведущими газетами с политическим контекстом, являются как англоязычные, так и пишущие на бенгальском языке СМИ, поэтому целесообразно выбрать их из рейтинга лидеров из каждой языковой категории и проанализировать. Итак, согласно NewspaperIndex, ведущими газетами Бангладеш являются: англоязычная-«Bangladesh Sun», а бенгалоязычная-«Bangla Report»²⁷. Несмотря на то, что логично было предположить, что бенгальские СМИ предоставят нам большой массив для анализа, в указанных нами газетах не было найдено статей с упоминанием Р. А. Кадырова. Однако билингвистическая газета «The Bangladesh Today» имеет 4 статьи с упоминанием о Р. А. Кадырове. Примечательно, что контекст упоминаний о главе Чечни связан не с беженцами из Мьянмы, а с ситуацией вокруг убийства Бориса Немцова и вокруг событий на Украине. Характерно, что в данных статьях, Р. А. Кадыров также упоминается с Путиным В. В. и предстает в образе подчиненного. Например, автор статьи «Chechen leader says he sent no troops to Ukraine» подчеркивает, что «37-летний лидер пообещал непоколебимую верность президенту России Владимиру Путину и приветствовал его политику в Украине»²⁸, чем, вслед за западными СМИ, создает образ Р. А. Кадырова как несамостоятельного политика. Там же можно увидеть следующую фразу: «Кадыров, бывший мятежник, который воевал с российскими войсками в первой из двух разрушительных сепаратистских войн»²⁹, которая акцентирует внимание читателя на прошлом политика. В другой статье данного издания «Nemtsov a possible 'sacrificial victim,' investigators say» Р. А. Кадыров упоминается в следующем контексте: «Рамзан Кадыров, поддерживаемый Путиным лидер Чечни, «...»»³⁰. В целом можно констатировать, что СМИ Бангладеш вслед за западными коллегами также акцентируют внимание на таких чертах образа Р. А. Кадырова, как несамостоятельность и террористическое прошлое.

31 Таким образом, мы видим, что отношение к Р. А. Кадырову в мусульманском мире неоднородно, следовательно, и образ Р. А. Кадырова имеет свои характерные особенности в каждой стране данного региона.

32 **Дальневосточный кластер**

33 В силу усиления геополитического влияния КНР целесообразно выявить образ Р. А. Кадырова в китайской прессе. Подчеркнем, что в «China Daily», ведущей китайской общественно-политической газете, содержится много новостного контента, касающегося Р. А. Кадырова, но никакой окраски, по которой мы смогли бы оценить образ главы Чечни в КНР, к сожалению, нет. Такая же ситуация и с ведущей китайской газетой «Жэньминь жибао», где последние упоминания о Р. А. Кадырове датируются 2013 годом. Обширный новостной контент о Р. А. Кадырове можно

отметить в китайской ежедневной газете «Global Times». Например, в статье «Fleeing Chechens stranded at door to EU» Чечня называется вотчиной Кадырова Р. А., который управляет республикой «железным кулаком»³¹. В остальных статьях Р. А. Кадырова называют либо лидером, либо главой Чечни, что в совокупности дает нам право утверждать, что образ Р. А. Кадырова можно охарактеризовать как жесткого руководителя, который безраздельно управляет республикой.

34 Постсоветский кластер

35 На постсоветском пространстве считаем целесообразным проанализировать прессу Украины, так как именно большинство резких заявлений Р. А. Кадырова было в сторону соседнего государства, а точнее в адрес украинской власти в целом и ее представителей в частности. Помимо этого, необходимо проанализировать прессу одной из среднеазиатских республик с целью сравнения черт образа Р. А. Кадырова в СМИ Средней Азии с Ближним Востоком и Украиной.

36 Итак, относительно Украины мы определили несколько ведущих газет, в которых мы осуществляли поиск упоминаний о Р. А. Кадырове. Согласно рейтингам, топ газет на Украине возглавляет «Факты / Факты и комментарии», «Теленеделя», а также «Комсомольская правда в Украине»³². Подчеркнем, что основной информационный поток данных изданий не общественно-политический, а развлекательный или информационный. В большинстве случаев, в частности в газете «Теленеделя», имя Р. А. Кадырова упоминалось всего один или несколько раз в контексте какого-либо «звездного» скандала. В остальных случаях нами не было обнаружено каких-либо статей в данных изданиях, которые как-либо давали характеристику лидера Чечни. Даже в статье «От Кадырова до васильковских террористов: все версии покушения на депутата Мосийчука», которая, как казалось бы, должна давать какую-то оценку Р. А. Кадырову, глава Чечни либо называется своим именем и фамилией, либо - занимаемым им постом³³. Таким образом, невозможно выделить основные черты образа Р. А. Кадырова, так как в ведущих газетах данного государства нет контента, с помощью которого можно было бы выявить их. Похожая ситуация с ведущими печатными СМИ и в Средней Азии: несмотря на большой поток упоминаний о Р. А. Кадырове, каких-либо статей для анализа с целью выделения характеристик образа Р. А. Кадырова в среднеазиатской прессе нами не было найдено. Например, крупнейшая газета Казахстана «Аргументы и факты в Казахстане» содержит достаточно обширную базу упоминаний о Р. А. Кадырове: порядка полутора тысяч небольших новостных заметок³⁴. Однако весь контент носит сугубо новостной характер, что не позволяет нам на основе анализа этих данных выделять какие-либо черты образа Р. А. Кадырова.

37 Таким образом, в силу отсутствия полноценной исследовательской базы для определения образа Р. А. Кадырова на постсоветском пространстве у нас нет возможности четко оценить, как воспринимается Р. А. Кадыров в Средней Азии или в Восточной Европе.

38 Российский кластер

39 Для начала отметим, что мы выше с целью более подробного изучения образа Р. А. Кадырова в российских СМИ предлагали разделить всю российскую прессу на три основные подгруппы: провластную, оппозиционную (либеральную и прозападную), а также непосредственно чеченскую. Подчеркнем, что деление на провластную и оппозиционную весьма условно: в данном контексте целесообразно считать прессу либерального и прозападного толка оппозиционной, а все остальное - провластными.

40 *Провластные СМИ*

41 Как отмечалось выше, газеты без видимого либерального и прозападного оттенка мы условно будем считать провластными. Поэтому, руководствуясь рейтингом российских газет, мы проанализируем три ведущих печатных издания с самым большим охватом аудитории: «Коммерсантъ», «Известия», «Ведомости»³⁵. В «Коммерсанте» достаточно долгое время муссировалась тема нарушения прав чеченских геев. В двух статьях «Рамзан Кадыров поможет проверке сообщений о притеснении геев в Чечне»³⁶ и «Рамзан Кадыров обвинил защитников геев в продажности»³⁷ Р. А. Кадыров показан как традиционалист, сторонник семейных ценностей. Скорее всего, в них авторы пытались показать образ Р. А. Кадырова не как политика, а как человека. Еще одной статьей, которую следует рассмотреть в данном контексте, является «Кремль

не считает высказывания Рамзана Кадырова «чем-то из ряда вон выходящим»³⁸. Напомним, в своем интервью американскому телеканалу НВО глава Чечни употребил некорректную фразу «весь мир перевернем и раком поставим», которая вызвала большой резонанс в прессе. Из данной статьи, а точнее из ее темы можно выделить такую черту политического образа Р. А. Кадырова, как «я такой же, как и вы». Отметим, что технология употребления подобного рода выражений была опробована еще в начале нулевых Путиным В. В.: фраза «мочить в сортирах» стала крылатой и дала Путину В. В. дополнительные политические очки.

42 В газете «Известия» также уделено внимание проблеме чеченских геев. Статьи, посвященные данной тематике, показывают те же черты образа Р. А. Кадырова, что и «Коммерсантъ». Интересным будет проанализировать иную статью, где создается образ Р. А. Кадырова как верного союзника или даже подчиненного Путина В. В. В статье «Рамзан Кадыров: «Мы отряд президента, готовый защитить Россию»» отмечается, что Р. А. Кадыров «покаялся в верности Родине» и назвал себя и свои вооруженные силы «боевой пехотой Владимира Путина»³⁹. И данный мотив неоднократно повторяется на протяжении всей статьи. Следовательно, Р. А. Кадыров во многом воспринимается как политик, который «не бросает своих» и верен им. Кстати, эта же черта подчеркивается в «Коммерсанте» - «Кадыров поддержал своего «брата» Слуцкого: сексуальные домогательства — полный бред»: «Держись, Леонид, мы рядом», - цитирует аккаунт социальной сети главы Чечни «Коммерсант».

43 В «Ведомостях» количество упоминаний Р. А. Кадырова велико и составляет около 1000 статей. Однако большинство из них носит сугубо новостной характер, что не дает возможности нам выделить какие-либо черты образа Р. А. Кадырова.

44 *Оппозиционные СМИ*

45 Ведущей оппозиционной газетой можно назвать «Новую газету», статья в которой стала началом скандала вокруг притеснения чеченских геев. Данной проблематике посвящена большая часть информационного потока этого печатного СМИ. Из анализа большого числа статей, посвященных тематике «чеченских геев», понятно, что Р. А. Кадыров в глазах либерально настроенной общественности выступает в качестве жестокого «вруна». Также неоднократно подчеркивается лояльность не Р. А. Кадырова к Путину В. В., а наоборот: Путина В. В. к Р. А. Кадырову. Все это характеризует образ Р. А. Кадырова как неподконтрольного для центра руководителя региона, на который де-факто не распространяются законы РФ. Такие же черты подчеркиваются в статье «Обвиняемый в громких заказных убийствах чеченец попал на видеоотчет Рамзана Кадырова. А его данные исчезли из базы розыска МВД РФ»⁴⁰. «То есть Рамзан Кадыров не скрывает своего тесного общения с бывшими боевиками», - резюмирует «Новая газета», что показывает Р. А. Кадырова как одного из боевиков, террористов и т.д. Подобного рода черты образа Р. А. Кадырова тесным образом пересекаются с образом в североамериканской и западноевропейской прессе. Также в данной газете Р. А. Кадыров представлен в качестве главы большой мафиозной группы, тесно связанной с правоохранительными органами не только в Чечне, но и за ее пределами. Например, в статье «Следственный тупик. Три года назад был убит Борис Немцов. Почему не ищут заказчика?» автор несколько раз подчеркивает «чеченский след» не только в деле по убийству Бориса Немцова, но и Анны Политковской⁴¹. «Кто из руководства Чечни, руководителей республиканского МВД и ближайшего окружения Р. А. Кадырова присутствовал на совещании, собранном сразу после ареста киллера Дадаева все в том же селе Джалка, и допросить участников встречи, в ходе которой, по данным «Новой газеты», обсуждалось убийство Бориса Немцова», - пишет «Новая газета», подчеркивая личную причастность Р. А. Кадырова к убийству Бориса Немцова и еще ряда деятелей, тем или иным образом связанных с политикой.

46 Еще одной информационной площадкой для выявления образа Р. А. Кадырова можно рассматривать портал «Медуза». Контент, связанный с Р. А. Кадыровым, там не такой большой (несколько десятков статей) и большей частью посвящен делу «Мемориала». Можно констатировать, что все те черты образа Р. А. Кадырова в «Новой газете» имеют место быть на «Медузе».

47 *Чеченские СМИ*

48 В данной части исследования целесообразно рассмотреть две ведущие газеты, которые, согласно рейтингам, занимают ведущее место в Чечне. «Вести Республики» и «Даймохк» («Отечество») бесспорные лидеры среди печатных изданий региона⁴². «Вести Республики» - газета,

контент которой практически полностью связан с именем Р. А. Кадырова. Важно отметить факт того, что в чеченских СМИ из образа Р. А. Кадырова как политика создается образ если не «святого угодника», но «нравственного наставника». Заголовки статей подтверждают это: «Р. Кадыров: Лживое угодничество страшнее открытой ненависти»⁴³; «Р. Кадыров: Попытки тиражировать ложь о количестве жертв пожара в Кемерово кощунственны»⁴⁴ и многие другие, которые можно найти на стене официального сайта данного издания. В целом же, проанализировав массив статей «Вестей Республики» можно сделать вывод, что черты образа Кадырова Р. А., выделенные нами у провластных СМИ в России схожи. Практически то же самое можно сказать и о «Даймошке».

49

Итоги

50 Проанализировав ведущие мировые СМИ по кластерам, мы пришли к некоторым выводам относительно сравнения образа Р. А. Кадырова в разных регионах мира. Во-первых, на Ближнем Востоке у Р. А. Кадырова нет однозначного образа: для Турции, например, глава Чечни - марионетка, а для саудитов - лидер республики. Во-вторых, российские оппозиционные СМИ относительно образа Р. А. Кадырова сильно схожи со своими североамериканскими и западноевропейскими коллегами. В-третьих, провластные российские СМИ схожи относительно образа главы Чечни с образом Р. А. Кадырова в чеченской прессе. В-четвертых, на постсоветском пространстве по неизвестным причинам не сформировался образ Р. А. Кадырова (во всяком случае, его черты мы не можем найти в постсоветской прессе). В-пятых, образ Р. А. Кадырова на западе не отличается в зависимости от направленности и аудитории того или иного СМИ. Например, у либеральных изданий в США и у консервативных имеет место быть одинаковый образ исследуемого нами политика. В-шестых, образ Р. А. Кадырова в Бангладеш, стране, которая должна уважительно относиться к Р. А. Кадырову в силу определенных геополитических обстоятельств, либо вообще нет никаких упоминаний о нем, либо упоминания создают такой же образ главы Чечни, как и западные газеты.

Remarks:

1. Топ-10 губернаторов-«долгожителей» России // 201DAY [Электронный ресурс] URL: >>>> (дата обращения: 10.07.2020)
2. ТОП-20 самых цитируемых губернаторов-блогеров - 2017 год // «Диалогия» [Электронный ресурс] URL :>>>> (дата обращения:10.07.2020)
3. Матвеева, Т.В. Функциональные стили в аспекте текстовых категорий / Т.В. Матвеева. – Свердловск: Изд-во Уральск. ун-та, 1990. – 168 с.
4. Никулин Егор Романович., Шубин Арсений Евгеньевич. Практика манипуляции в информационных ресурсах: теоретическое осмысление проблемы // Скиф. 2020. №1 (41). URL: >>>> manipulyatsii-v-informatsionnyh-resursah-teoreticheskoe-osmyslenie-problemy (дата обращения: 09.07.2020)
5. Косяков, В.А. Стереотип как когнитивно – языковой феномен: образа Ирака в современной англоязычной периодической литературе / В.А. Косяков // Вестник ИЕЛУ. – 2008. – № 1. – С. 101–109.
6. Adam Taylor «How a Chechen leader’s obsession with Instagram and the Islamic State turned awkward» // The WashingtonPost[Электронныйресурс]URL: >>>> and-the-islamic-state-turned-awkward/?utm_term=.9bfb4460324f (дата обращения: 15.07.2020)
7. Там же
8. Там же
9. GayandterrifiedinChechnya//TheWashingtonPost[Электронный ресурс]URL: >>>> 4824bbb5d748_story.html?noredirect=on&utm_term=.ebbb34206438 (дата обращения: 09.07.2020)
10. Там же
11. Там же
12. Russia’s Chechnya Denies Report on Gay ‘Prison Camps’: Gay Chechens ‘Just Don’t Exist // Breitbart New [Электронный ресурс] URL: >>>> in-muslim-majority-chechnya-sent-to-concentration-camp/ (дата обращения: 23.01.2021)
13. The Return of Chechen Terror to Moscow // National Review [Электронный ресурс] URL:>>>> (дата обращения: 23.07.2021)
14. Why Russia Can’t Forget About Chechnya // Breitbart New [Электронный ресурс] URL:>>>> (дата обращения: 23.07.2020)

15. «Putin should unleash Chechen troops on Isis, says region's president» // The Guardian [Электронный ресурс] URL: >>>> (дата обращения: 09.07.2020)
16. Chechen leader Ramzan Kadyrov 'ready to step down' // The Guardian [Электронный ресурс] URL: >>>> (дата обращения: 09.07.2020)
17. «Putin's closest ally – and his biggest liability» // The Guardian [Электронный ресурс] URL: >>>> (дата обращения: 09.07.2020)
18. Так же
19. AZEZ'İN DÜŞMESİNE İZİN VERMEYECEĞİZ// YeniAşer[Электронныйресурс] URL: >>>> (дата обращения: 09.07.2020)
20. RuskuklasıKadirovSuriye'ye gidiyor// Sabah[Электронныйресурс]URL: >>>> (дата обращения: 09.07.2020)
21. Hurriyet [Электронный ресурс] URL: >>>> (дата обращения: 09.07.2020)
22. Путин напоминает чеченскому лидеру, кто президент // Оказ [Электронный ресурс] URL: >>>> (дата обращения: 09.07.2020)
23. Там же
24. Stopthisbloodshed:Chechenleader//AradNews[Электронныйресурс]URL: >>>> (дата обращения:09.07.2020)
25. Там же
26. Более 700 тыс. мусульман-рохинджа бежали из Мьянмы в Бангладеш // Интерфакс [Электронный ресурс] URL: >>>> (дата обращения:23.07.2020)
27. Газеты и новости Бангладеш // NewspaperIndex.com [Электронный ресурс] URL: >>>> (дата обращения:23.07.2020)
28. Chechen leader says he sent no troops to Ukraine // The Bangladesh Today [Электронный ресурс] URL:>>>> (дата обращения: 23.07.2020)
29. Там же
30. Nemtsov a possible 'sacrificial victim,' investigators say // The Bangladesh Today [Электронный ресурс] URL: >>>> (дата обращения: 23.07.2020)
31. Fleeing Chechens stranded at door to EU// Global Times [Электронный ресурс] URL:>>>> (дата обращения: 09.07.2020)
32. Газеты и журналы в Украине лидирующие в ТОП- 5 наиболее массовых сегментов // delo [Электронный ресурс] URL: >>>> (дата обращения: 09.07.2020)
33. Валерия Чепурко «От Кадырова до васьковских террористов: все версии покушения на депутата Мосийчука» // Комсомольская правда в Украине [Электронный ресурс]URL: >>>> kadyrova-do-vasylkovskykh-terrorystov-vse-versyyu-rokushenyia-na-deputata-mosyichuka (дата обращения: 09.07.2020)
34. Аргументы и факты в Казахстане [Электронный ресурс]URL: >>>> (дата обращения: 09.07.2020)
35. Рейтинг газет // Topkin.ru [Электронный ресурс]URL: >>>> (дата обращения: 09.07.2020)
36. Рамзан Кадыров поможет проверке сообщений о притеснении геев в Чечне // Коммерсант [Электронный ресурс]URL: (дата обращения: 09.07.2020)
37. Рамзан Кадыров обвинил защитников геев в продажности // Коммерсант [Электронный ресурс]URL: >>>> (дата обращения: 09.07.2020)
38. Кремль не считает высказывания Рамзана Кадырова «чем-то из ряда вон выходящим» // Коммерсант [Электронныйресурс] URL: >>>> (дата обращения: 09.07.2020)
39. Рамзан Кадыров: «Мы отряд президента, готовый защитить Россию» // Известия [Электронный ресурс]URL:>>>> (дата обращения: 09.07.2020)
40. Обвиняемый в громких заказных убийствах чеченец попал на видеоотчет Рамзана Кадырова. А его данные исчезли из базы розыска МВД РФ // Новая газета [Электронный ресурс] URL: >>>> videootchet-ramzana-kadyrova-a-ego-dannye-ischezli-iz-bazy-rozyska-mvd-rf (дата обращения: 09.07.2020)
41. Следственный тупик. Три года назад был убит Борис Немцов. Почему не ищут заказчика? // Новая газета [Электронный ресурс] URL: >>>> (дата обращения:09.07.2020)
42. Мультипортал Чеченской республики // ЧеченИнфо [Электронный ресурс] URL: >>>> (дата обращения: 09.07.2020)
43. Р. Кадыров: Лживое угодничество страшнее открытой ненависти // Вести Республики [Электронный ресурс]URL: >>>> (дата обращения: 09.07.2020)
44. Р. Кадыров: Попытки тиражировать ложь о количестве жертв пожара в Кемерово кощунственны // Вести республики

References:

1. Top-10 gubernatorov-«dolgozhiteley» Rossii // 201DAY [E`lektronnyy resurs] URL: <https://201day.wordpress.com/2017/05/22/top-10-gubernatorov-dolgozhiteley-rossi/> (data obrashheniya: 10.07.2020)
2. TOP-20 samyh citiruemykh gubernatorov-bloggerov - 2017 god // «Medialogiya» [E`lektronnyy resurs] URL : <http://www.mlg.ru/ratings/vlast/governors/governors-bloggers/5689/> (data obrashheniya:10.07.2020)
3. Matveeva, T.V. Funkcional *nyestilivaspekteteks* → *vyhkateg* or $i \frac{y}{T}$. *V. Mat* ∨ *va.* – *Sverdlovsk: Izd – voUralsk. un-ta*, 1990. – 168 s.
4. Nikulin Egor Romanovich., Shubin Arseniy Evgen`evich. Praktika manipulyatsii v informacionnykh resursah: teoreticheskoe osmyslenie problemy // Skif. 2020. №1 (41). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/praktika-manipulyatsii-v-informatsionnykh-resursah-teoreticheskoe-osmyslenie-problemy> (data obrashheniya: 09.07.2020).
5. Kosyakov, V.A. Stereotip kak kognitivno – yazykovoy fenomen: obraza Iraka v sovremennoy angloyazychnoy periodicheskoy literature / V.A. Kosyakov // Vestnik IELU. – 2008. – № 1. – S. 101–109.
6. Adam Taylor «How a Chechen leader’s obsession with Instagram and the Islamic State turned awkward» // The Washington Post [E`lektronnyy resurs] URL: https://www.washingtonpost.com/news/worldviews/wp/2014/11/14/how-a-chechen-leaders-obsession-with-instagram-and-the-islamic-state-turned-awkward/?utm_term=.9bfb4460324f (data obrashheniya: 15.07.2020)
7. Gay and terrified in Chechnya // The Washington Post [E`lektronnyy resurs] URL: https://www.washingtonpost.com/opinions/gay-and-terrified-in-chechnya/2017/04/09/b128822e-18a1-11e7-855e-4824bbb5d748_story.html?noredirect=on&utm_term=.ebbb34206438 (data obrashheniya: 09.07.2020)
8. Russia’s Chechnya Denies Report on Gay ‘Prison Camps’: Gay Chechens ‘Just Don’t Exist // Breitbart New [E`lektronnyy resurs] URL: <http://www.breitbart.com/national-security/2017/04/11/reports-100-plus-homosexuals-in-muslim-majority-chechnya-sent-to-concentration-camp/> (data obrashheniya: 23.01.2021)
9. The Return of Chechen Terror to Moscow // National Review [E`lektronnyy resurs] URL: <https://www.nationalreview.com/corner/return-chechen-terror-moscow-david-satter/> (data obrashheniya: 23.07.2021)
10. Why Russia Can’t Forget About Chechnya // Breitbart New [E`lektronnyy resurs] URL: <http://www.breitbart.com/big-government/2016/10/20/why-russia-cant-forget-about-chechnya/> (data obrashheniya: 23.07.2020)
11. «Putin should unleash Chechen troops on Isis, says region's president» // The Guardian [E`lektronnyy resurs] URL: <https://www.theguardian.com/world/2015/oct/02/putin-should-unleash-chechen-troops-on-isis-says-regions-president> (data obrashheniya:09.07.2020)
12. Chechen leader Ramzan Kadyrov 'ready to step down' // The Guardian [E`lektronnyy resurs] URL: <https://www.theguardian.com/world/2017/nov/27/chechen-leader-ramzan-kadyrov-ready-to-step-down> (data obrashheniya: 09.07.2020)
13. «Putin’s closest ally – and his biggest liability» // The Guardian [E`lektronnyy resurs] URL: <https://www.theguardian.com/world/2015/sep/23/putins-closest-ally-and-his-biggest-liability> (data obrashheniya: 09.07.2020)
14. AZEZ’İN DÜŞMESİNE İZİN VERMEYECEĞİZ // Yeni Asher [E`lektronnyy resurs] URL: <https://www.yeniasir.com.tr/gundem/2016/02/16/azezin-dusmesine-izin-vermeyecegiz> (data

obrashheniya:09.04.2018)

15. Rus kuklası Kadirov Suriye'ye gidiyor // Sabah [E`lektronnyy resurs] URL:

<https://www.sabah.com.tr/dunya/2016/04/04/rus-kuklasi-kadirov-suriyeye-gidiyor> (data obrashheniya: 09.04.2018)

16. Nurriyet [E`lektronnyy resurs] URL: <http://www.hurriyet.com.tr/> (data obrashheniya: 09.04.2018)

17. Putin napominaet chechenskomu lideru, kto prezident // Okaz [E`lektronnyy resurs] URL:

<http://surl.li/kxow> (data obrashheniya: 09.07.2020)

18. Stop this bloodshed: Chechen leader // Arad News [E`lektronnyy resurs] URL:

<http://www.arabnews.com/node/1155756/world> (data obrashheniya:09.07.2020)

19. Bolee 700 tys. musulman – roh ∈ dzhabezhalizMyanmy v Bangladesh // Interfaks [E`lektronnyy resurs] URL: <http://www.interfax.ru/world/580787> (data obrashheniya:23.07.2020)

20. Gazety i novosti Bangladesh // NewspaperIndex.com [E`lektronnyy resurs] URL: <http://surl.li/kxpe> (data obrashheniya:23.07.2020)

21. Chechen leader says he sent no troops to Ukraine // The Bangladesh Today [E`lektronnyy resurs] URL:

<http://thebangladeshtoday.com/2014/05/chechen-leader-says-he-sent-no-troops-to-ukraine/> (data obrashheniya: 23.07.2020)

22. Nemtsov a possible 'sacrificial victim,' investigators say // The Bangladesh Today [E`lektronnyy resurs] URL:

<http://thebangladeshtoday.com/2015/03/nemtsov-a-possible-sacrificial-victim-investigators-say/> (data obrashheniya: 23.07.2020)

23. Fleeing Chechens stranded at door to EU // Global Times [E`lektronnyy resurs] URL:

<http://www.globaltimes.cn/content/1029262.shtml> (data obrashheniya: 09.07.2020)

24. Gazety i zhurnaly v Ukraine lidiruyushhie v TOP- 5 naibolee massovyh segmentov // delo

[E`lektronnyy resurs] URL: <https://delo.ua/business/gazety-i-zhurnaly-lidirujushchie-v-149460/> (data obrashheniya: 09.07.2020)

25. Valeriya Chepurko «Ot Kadyrova do vasil

kovskihterr or is → v:vseversyipokusheniyana deputata Mosiychuka»/ Komsomolskaya pravda v Ukraine [E`lektronnyy resurs]URL: <https://kp.ua/politics/590428-ot-kadyrova-do-vasytkovskyykh-terrorystov-vse-versyy-pokusheniya-na-deputata-mosyichuka> (data obrashheniya: 09.07.2020)

26. Argumenty i fakty v Kazahstane [E`lektronnyy resurs]URL: <http://www.aif.ru/> (data

obrazshheniya:09.07.2020)

27. Reyting gazet // Topkin.ru [E`lektronnyy resurs]URL: <http://topkin.ru/ratings/rejting-gazet/> (data

obrashheniya: 09.07.2020)

28. Ramzan Kadyrov pomozhet proverke soobshheniy o pritesnenii geev v Chechne // Kommersant

[E`lektronnyy resurs]URL: (data obrashheniya: 09.07.2020)

29. Ramzan Kadyrov obvinil zashhitnikov geev v prodazhnosti // Kommersant [E`lektronnyy resurs]URL:

<https://www.kommersant.ru/doc/3360898?query=%D0%9A%D0%B0%D0%B4%D1%8B%D1%80%D0%BE%D0%B2> (data obrashheniya: 09.07.2020)

30. Kreml

≠ *shtaetvyskazyvaniyaRamzanaKadyrova«chem – → izryadavonvyhodyashhim»/ Kommersant[E`lektronnyy resurs]URL: <https://www.kommersant.ru/doc/3359714?query=%D0%9A%D0%B0%D0%B4%D1%8B%D1%80%D0%BE%D0%B2> (data obrashheniya:*

09.07.2020)

31. Ramzan Kadyrov: «My otryad prezidenta, gotovyy zashhititRossiyu»/ Izvestiya[E`lektronnyy

resurs]URL: <https://iz.ru/news/581414> (data obrashheniya: 09.07.2020)

32. Obvinyaemyy v gromkih zakaznyh ubiystvah chechenec popal na videootchet Ramzana Kadyrova. A ego dannye ischezli iz bazy rozyska MVD RF // Novaya gazeta [E`lektronnyy resurs] URL: <https://www.novayagazeta.ru/news/2018/03/24/140453-obvinyaemyy-v-gromkih-zakaznyh-ubiystvah-chechenets-popal-na-videootchet-ramzana-kadyrova-a-ego-dannye-ischezli-iz-bazy-rozyska-mvd-rf> (data obrashheniya: 09.07.2020)
33. Sledstvennyy tupik. Tri goda nazad byl ubit Boris Nemcov. Pochemu ne ishnut zakazchika? // Novaya gazeta [E`lektronnyy resurs] URL: <https://www.novayagazeta.ru/articles/2018/02/27/75636-sledstvennyy-tupik> (data obrashheniya:09.07.2020)
34. *Multip or talChechenskoyrespubliki / ChechenInfo*[Elektronnyy resurs] URL: <http://checheninfo.ru/pechsmi.html> (data obrashheniya: 09.07.2020)
35. R. Kadyrov: Lzhivoe ugodnichestvo strashnee otkrytoy nenvisti // Vesti Respubliki [E`lektronnyy resurs]URL: <http://surl.li/kxpb> (data obrashheniya: 09.07.2020)
36. R. Kadyrov: Popytki tirazhirovatlozh o kolichestve zhertv pozhara v Kemerovo koshhunstvenny // Vesti respubliki [E`lektronnyy resurs]URL: <http://vesti95.ru/2018/03/%D1%80-%D0%BA%D0> (data obrashheniya: 09.07.2020)

Образ Р. А. Кадырова в отечественных и зарубежных СМИ

Никулин Егор Романович

МПГУ

г. Москва, Москва, пр-т Вернадского, д88/1

Архипова Ксения

МПГУ

Российская Федерация

Аннотация

Данная работа посвящена феномену политического образа Р. А. Кадырова в электронных версиях популярных зарубежных и отечественных печатных СМИ. В исследовании путем изучения контента, связанного с данным лидером российского региона, в традиционном медийном пространстве проанализировано дискурсивное поле вокруг Р. А. Кадырова в Чеченской Республике, Российской Федерации и за рубежом.

Ключевые слова: политический лидер, медийный образ, печатные СМИ, пропаганда

Дата публикации: 19.08.2021

Ссылка для цитирования:

Никулин Е. Р. , Архипова К. Образ Р. А. Кадырова в отечественных и зарубежных СМИ // Nauka.me – 2021. – Номер 1 С. 7-22 [Электронный ресурс]. URL: <https://nauka.me/S241328880013861-1-1> (дата обращения: 23.10.2021). DOI: 10.18254/S241328880013861-1